八年级语文上学期记叙文复习资料

1. ①文章题为“背影”，有何作用？（《背影》）

题目“背影”，是贯穿全文的线索，使文章思路更清晰，激发了读者的阅读兴趣，表达了父亲对儿子的关爱。  
②《蜡烛》一课的标题有何含义？

题目“蜡烛”表层含义是指文中南斯拉夫老妇人在苏联青年坟头点亮的蜡烛，深层含义是指蜡烛所象征的革命烈士的生命之光，抵御外敌、保家卫国的精神，对红军烈士的哀思及两国人民的战斗情谊。     
2. ①他面如死灰，两只眼上都结着一层翳，分不清哪一只瞎，哪一只不瞎。（《老王》）

本句运用了神态描写、肖像描写生动传神地突出老王病入膏肓、生命垂危的状态。  
②老头子直直地望着前面说：“我没脸见人。”（《芦花荡》）
本句运用了神态描写、语言描写、动作描写生动传神地刻画了老头子在大菱受伤后深切的内疚和自责，表现了他过于自尊自信的性格。 
③父亲的两手没处放似的，抄着不是，贴在胯骨上也不是。（《台阶》）

本句运用了动作描写，生动传神地刻画了父亲在新屋建成时内心的极度喜悦之情，体现了他老实谦卑的性格。  
3．（1）把二菱目睹老头子的英雄行为时的心理活动补写出来（《芦花荡》）

答：二菱心想：老头子昨天说的话可不是放空炮，真是个足智多谋的老英雄啊！他巧设机关，引诱鬼子，不费一枪一弹，教十几个鬼子头破血流。大菱的仇算是报了，我要告诉大菱去。
（2）试揣摩《蜡烛》倒数第四段，设想一下段中表现的老妇人的心理活动。

答：老妇人想：孩子，你为了南斯拉夫人民的解放献出了宝贵的生命，我无法用语言表达我的悲痛。你的战友来了，赶走了德国鬼子，他们是我心中的英雄，我心中充满感激和敬意。孩子们，你们一定要打败德国侵略者，胜利归来。   
4． 练习：联系上下文分析，下面的景物描写的作用。

（1）凄风。苦雨。天昏。地暗。（《亲爱的爸爸妈妈》第一节开头）

答：这处景物描写写出天气昏暗的特点，渲染了纪念地悲哀的气氛，烘托了参观纪念人们的悲痛心情。 
（2）在那里，鲜嫩的芦花，一片展开的紫色丝绒，正在迎风飘撒。(《芦花荡》倒数第2段)

答：这处景物描写写出芦花优美的特点，烘托老头子痛打鬼子为大菱报仇后的愉快心情。 
（3）第二天，中午的时候，非常闷热。（《芦花荡》第55段）

答：这处景物描写写出天气闷热的特点，为下文鬼子下水洗澡落入老头子的机关埋下伏笔，推动了故事情节的发展。      
5． （1）我与父亲不相见已二年余了，我最不能忘记的是他的背影。（《背影》开头）

答：结构上引出下文，为下文写父亲爬过月台买橘子作铺垫； ：内容上开篇点题，设置悬念，表达了我对父亲的思念之情。    
（2）怎么了呢，父亲老了。（《台阶》最后一段）

答：；结构上：总结全文 ；  内容上深化主题，表现了父亲为建造新房屋付出了一生的辛劳，对父亲的怜爱之情。   
（3父亲老实厚道低眉顺眼累了一辈子，没人说过他有地位，父亲也从没觉得自己有地位。但他日夜盼着，准备着要造一栋有高台阶的新屋。（《台阶》第9段）

答 结构上起承上启下的作用，内容上写出了父亲的愿望。   
6． （1）请概括《芦花荡》第55—63段的内容。

老头子（人物）设计报复鬼子（核心事件）为大菱报了仇，尽泄心中之恨（结果）。   
（2）《阿长与<山海经>》中，作者为刻画阿长这个人物，写了哪些事情？请概括出其中三件。

阿长睡觉时爱摆成一个“大”字形；阿长给“我”讲长毛的故事；阿长想方设法给“我”买来《山海经》。         
7. （1）请结合《蜡烛》一文，谈谈你对“这一点火焰是不会熄灭的。它将永远燃着，正像一个母亲的眼泪，正像一个儿子的英勇，那样永垂不朽”的理解。

 “火焰”喻指红军烈士的生命之光、南斯拉夫母亲对红军战士至高无上的感情，两国人民之间深厚的友谊将永远存在于人们心中。    
（2）谈谈你对《老王》最后一句话含义的理解：“几年过去了，我渐渐明白：那是一个幸运的人对一个不幸者的愧怍。”

一个社会总有幸运者和不幸者，幸运者有责任关爱不幸者，关注他们的命运，让他们也过上好日子，帮助改善他们的处境。作者感到自己对老王的关爱主要是物质上的帮助，缺乏心灵上的关注，觉得还很不够，所以感到愧怍。  
8． (1)“他用两手攀着上面，两脚再向上缩；他肥胖的身子向左微倾，显出努力的样子。”

赏析：这三个词运用了动作描写得方法，细致生动地刻画父亲买橘子的艰辛，体现父亲对儿子深沉的父爱。     
（2）请赏析句子：“苇子还是那么狠狠地往上钻，目标好像就是天上。”

赏析：“狠狠”、“钻”运用了拟人的修辞，生动地写出苇子蓬勃旺盛的生命力，烘托白洋淀人民在残酷的战争环境里顽强的斗争意志和旺盛的生存力量。     
9． （1）联系《芦花荡》全文内容分析老头子的性格。

文中体现了老头子过于自信和自尊，如老头子在护送两个女孩子的路上，由于他的过于自信而使大菱；文中老头子还具有敢作敢为、爱憎分明的性格，如他巧设机关，为大菱报仇的故事。              
（2）联系课文《信客》第二、第三小节内容，分析信客的性格(《信客》)

文章第二小节体现了信客任劳任怨、忍辱负重的性格，如第二小节他报丧时，总是考虑死人家属的心情，任其责骂；文章第三小节体现了信客诚实无私，待人宽容的特点，如他原谅了发了财的同乡对他的打骂和诬陷中可以看出。  
10．  (1)《阿长与山海经》全文运用了什么写作手法，它的作用是什么？

答：全文运用了欲扬先抑的写作手法。它的作用是：突出强调了长妈妈热爱关心孩子的特点，表达作者对长妈妈的尊敬与怀念之情。   
(2)《背影》开头结尾都提到了父亲的背影，这是运用了什么写作手法，作用是什么？

答：运用了首尾照应的写作手法。作用是：使文章浑然一体，突出了父子之间深厚的情感。  
（3）课文《台阶》中，作者前文描写老屋的三级青石板用了大量笔墨，后文写造新屋的时候托石板闪了腰，这是运用了什么写作手法，作用是什么？

答：运用了对比的写作手法。它的作用是：通过写三石板的来历，写出了当年父亲的力气是那么大，可如今却闪腰了，突出表现了父亲年岁已高、身体日渐虚弱的情况。    
11． （1）一方面由于人民解放军英勇善战，锐不可当；另一方面，这和国民党反动派拒绝签订和平协定，有很大关系。（议论）

（2）月亮落了，半夜以后的苇塘，有些飒飒的风响。（描写）

（3）仁厚黑暗的地母呵，愿在你怀里永安她的魂灵！（抒情）

（4）利用物候知识来研究农业生产，已经发展为一门科学，就是物候学。（说明）

12．学习《背影》这篇课文，你一定有所感受，请结合你的生活实际谈谈。

我们要善于体会父母在生活细节中为我们付出的深深的爱。如每次返校时，父母总是叮嘱个没完，这是深深的牵挂，这是浓浓的关
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